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Flexion Compuesta: Se ha propuesto un pdrtico de un vano (L = 6.00 m) por un piso (H= 3.00 m), con

columnas de 30cm x 50cm (b x h) y viga de 30cm x 60cm, sometido a una carga sismica horizontal “V”, y a
una carga gravitatoria distribuida “q” sobre la viga. (gp=3 t/m; gL =1.5t/m; V£ 7.0t).

a) Determine solicitaciones del pértico para la columna (Mu, Pu), a partir de las combinaciones.
b) Con las solicitaciones del punto anterior verifique si la columna con un hormigén H-25 y armadura
distribuida de 10 ¢ 20 satisface todos los estados limites Ultimos
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EJERCICIO FLEXOCOMPRESION

H-25 fc= 25 MPa fy= 420 MPa
¥= 0.9 Diagrama 11-10
b= 300 mm
h= 500 mm
i seccién inferior = pie
i6n Mu Pu mu pu Cuantia
[kNm) [kN] [MPa] [MPa) p Punto
C1 62.8 180 0.84 1.20| <0.01 A
C2-1 -9.09| 133.8 0.12 0.89| <0.01 B
C2-2 | -147.72 163.2 1.97 1.09| 0.01 C
C3-1 -38.92 48.3 0.52 0.32| <0.01 D
C3-2 82.88 77.7 1.11 0.52| <0.01 E
i seccién superior = cabeza
i6n Mu Pu mu pu Cuantia
[kNm) [kN) [MPa) [MPa) p Punto
C1 -125.6 180 1.67 1.20| <0.01 F
C2-1 -59.52 133.8 0.79 0.89| <0.01 G
C2-2 112.71 163.2 1.50 1.09| <0.01 H
C3-1 0.14 48.3 0.00 0.32| <0.01 |
C3-2 -88.06 77.7 1.17 0.52| <0.01 J

/D&r‘:.) VéAoJ /01 cOFo3 /> Cd&;,.;?é/@ es f_—_ Q017.

’457;,75/ — 30cm, 70cux 901 = Joeim

3 -
er\S'7lT7\.A(//\/oS“ um‘%*'mmm?éw Vlwg(,o 4,//%4‘632
S1 /s /va/wesfa eron Ao F20.

; 2 2 &
As, 1 ods = 1oxB3Ye= B(Jow >A5ca

La combinacion méas desfavorable es la C2-1 con Mu = -147.72 kNm y Pu = 163.2 kN.

Los esfuerzos de compresién se indican con signo positivo y los de traccidn con signo negativo

* LA ARMADURA PROPUESTA ES SATISFACTORIA **

Nota: Ver Diagrama de Interaccion en pagina siguiente.

Se han representado los puntos A y C solamente por claridad
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ANEXO 1: DIAGRAMA DE INTERACCION

DIAGRAMA IL10

¢'—P '—ﬁ : [HF"a]

Diagrama de interaccion de la resistencia de secciones rectangulares con barras en sus cuatro

lados. fe=25MPa y y=1090.
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ANEXO 2: RESUMEN DE SOLICITACIONES Y COMBINACIONES

PIE
M
D L SUMA D L E SUMA
31.4 | 15.7 62.8 90 45 0 180
31.4 | 15.7 | -60.9 | -9.09 90 45 | -14.7 | 133.8
31.4 | 15.7 | 60.9 | 112.71| 90 45 14.7 | 163.2
31.4 | 15.7 | -60.9 | -38.92 [ 90 45 | -14.7 | 483
31.4 | 15.7 | 60.9 | 82.88 90 45 14.7 | 77.7
seccion inferior = pie
Combin p
acion Mu Pu mu pu Cuantia
[kNm] [kN] [MPa] [MPa] p Punto
C1 62.8 180 0.84 1.20| <0.01 A
C2-1 -9.09] 133.8 0.12 0.89| <0.01 B
C2-2 | 112.71| 163.2 1.50 1.09( 0.01 C
C3-1 -38.92 48.3 0.52 0.32 <0.01 D
C3-2 82.88 77.7 1.11 0.52| <0.01 E
CABEZA
M
D L SUMA D L E SUMA
-62.8 | -31.4 -125.6 | 90 45 0 180
-62.8 | -31.4 | 44.1 | -59.52 | 90 45 | -14.7 | 133.8
-62.8 | -31.4 | -44.1 |-147.72| 90 45 14.7 | 163.2
-62.8 | -31.4 | 441 | 0.14 90 45 | -14.7 | 483
-62.8 | -31.4 | -44.1 | -88.06 | 90 45 14.7 | 77.7
seccion superior = cabeza
Combin p
acion Mu Pu mu pu Cuantia
[kNm] [kN] [MPa] [MPa] p Punto
C1 -125.6 180 1.67 1.20( <0.01 F
C2-1 -59.52| 133.8 0.79 0.89| <0.01 G
C2-2 | -147.72| 163.2 1.97 1.09| <0.01 H
C3-1 0.14 48.3 0.00 0.32| <0.01 I
C3-2 -88.06 77.7 1.17 0.52| <0.01 J
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EJERCICIO PROPUESTO Solicitaciones

Se ha predimensionado una columna de un poértico de 600mm X Estado M P
600mm segun el andlisis sismico. Se solicita el dimensionado de [kNm] [kN]
la armadura considerando un hormigén H-25 y acero tipo ADN- 73000 | 280.0
420. Considerar la armadura uniformemente distribuida en el : :
perimetro. L -180.0 | 140.0
Solucién 160.0 | -400.0

Con las solicitaciones datos se realizan las combinaciones posibles:
C1 > 4 1.20D+16L

cC2-1 = 1.40D+05L+En

c2-2 2> 1.40D+05L-En

C3-1 = 0.70 D + En

C3-2 = 0.70 D - Ex

Los factores 1.40 = 1.20 + 0.20 y 0.70 = 0.90 — 0.20 consideran el efecto de la aceleracion
sismica vertical

PIE
Combin M P

acion D) L E SUMA D L E SUMA

Cl (-300.0(-180.0f O -648.0 | 280.0 | 140.0 0 560.0
C2-1 |-300.0(-180.0| 160.0 [ -350.0 | 280.0 | 140.0 (-400.0( 62.0
C2-2 |-300.0|-180.0(-160.0| -670.0 | 280.0 | 140.0 | 400.0 | 862.0
C3-1 |-300.0(-180.0( 160.0 [ -50.0 | 280.0 | 140.0 [-400.0| -204.0
C3-2 |-300.0|-180.0|-160.0| -370.0 | 280.0 | 140.0 | 400.0 | 596.0

Para cada par de valores de M y P se debe calcular la cuantia geométrica de armadura (rho)
utilizando el diagrama de interaccion que corresponda. En este caso es el 1I-10.

Seccion Inferior = Pie

Con.q?in Mu Pu mu pu Cuantia
acion
[kNm] [kN] [MPa] [MPa] p Punto
C1 -648.0 560.0 3.00 1.56| 0.015 A
C2-1 | -350.0 62.0 1.62 0.17| <0.010| B
C2-2 -670.0 862.0 3.10 2.39| 0.014 C
C3-1 -50.0| -204.0 0.23 -0.57| <0.010 D
C3-2 | -370.0 596.0 1.71 1.66 <0.010 [ E
As total = 60cm x 60cm x 0.015 =54 cm? = 12 ¢ 25 e e o L
12 x 4.91 cm2 =58.92 cm2 > 54 cm2 = OK. o o
Se adjunta el diagrama de interaccion con los puntos indicados. ° °
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Se repite el ejercicio con las mismas solicitaciones, pero se cambian las dimensiones de la
columna a 40cm x 90 cm para comparar con la solucién anterior.

Seccion Inferior = Pie

Conjl?in Mu Pu mu pu Cuantia
acion
[kNm] [kN] [MPa] [MPa] p Punto
C1 -648.0 560.0 2.00 1.56| 0.01 A
C2-1 | -350.0 62.0 1.08 0.17( <0.010| B
C2-2 | -670.0 862.0 2.07 2.39| <0.010| C
Cc3-1 -50.0| -204.0 0.15 -0.57| <0.010| D
C3-2 -370.0] 596.0 1.14 1.66| <0.010 E
As total = 40cm x 90cm x 0.01 = 36 cm? 2> 12420 e o e o
12 x3.14 cm2=37.68 cm2 > 36 cm?2 = OK.
o °
Se adjunta el diagrama de interaccion con los puntos indicados.
[ °

Comparando las dos soluciones:

Solucién 1:
Hormigdn = 0.60m x 0.60m x 1.00m (largo) = 0.36 m3 por cada metro de columna
Acero = 58.92 cm2 x 0.785 kg/cm2 = 46.25 kg por cada metro de columna. (Sin estribos)

Solucién 2:
Hormigon = 0.40m x 0.90m x 1.00m (largo) = 0.36 m3 por cada metro de columna
Acero = 37.68 cm2 x 0.785 kg/cm2 = 29.58 kg por cada metro de columna. (Sin estribos)

Ambas soluciones consumen el mismo volumen de hormigén, pero la segunda tiene una
economia en acero de casi el 40%, por lo que resulta mas conveniente.
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Solucién 1

Solucioén 2
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